La M¢ici

Périodicité et parité de fonctions trigonométriques (rappels de premiere)

Exercice 2A.1:
Etudier ’ensemble de définition, la parité et la périodicité des fonctions suivantes :

X
1) f(x):smz

2) f(x)=cos2x

Exercice 2A.2 :
Etudier la parité et Ia périodicité des fonctions suivantes :
1) f(x)= définie sur R .

2+C0S X

2) f(x)=cos (2x)+cos(2x)—1 définie sur R .

)=
X)
)

4) f(x)=sin ( )xcos(2x) définie sur R .

3) f

(1+cos jsiné définie sur R..
2 2

(x
(
(
(

Exercice 2A.3:
L’unité étant le radian, démontrer que %n est la période de la fonction f : X +> sin5x+cos5x
Exercice 2A.4 :
.2
. . e sin“ X —Cos X
Soit f la fonction définie par : f (x)=————
C0S 2X

1) Donner I’ensemble de definition D de f

2) Etudier la parité et la périodicité éventuelles de f

Exercice 2A.5 :
Soit f la fonction définie sur R par: f (x)=cos(3x)xcos(4x)

Etudier la parité et la périodicité éventuelles de f
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Exercice 2A.1 :

Etudier ’ensemble de définition, la parité et la périodicité des fonctions suivantes :

X
1) f(x):smi

Détermination I’ensemble de définition de f.
La fonction sinus est définie sur R donc D; =R

Etude de la parité de la fonction f :

f (—x)=sin %X =—sin g =—f(x) donc festimpaire : on peut donc I’étudier sur R*

Etude de la périodicité de la fonction f :
Soit p la période cherchee, pour tout réel x :

f(x+p)="T(x)

_X+p . X
< SINn——=SIn—
2
= X;p:§+kx27r,keZ = X+p=§[27f],keZ
& X+p=x+kxdr , keZ < x+p=x[4r] . keZ
< p=kxdr,keZ < p=0[4r], keZ

f est périodique de période 4x et impaire :
- on peut donc I’étudier sur un intervalle d’amplitude 27, par exemple : [0;27].

1

0.5

2) f(x)=cos2x La MCrci

Détermination I’ensemble de définition de f.
La fonction cosinus est définie sur R donc D; =R

Etude de la parité de la fonction f :
f (-x)=cos(-2x)=cos2x = f (x) donc f est paire : on peut donc I"étudier sur R*

Etude de la périodicité de la fonction f :
Soit p la période cherchée, pour tout réel x :

f(x+p)="f(x)

cos(2(x+ p))=cos2x

cos(2x+2p)=cos2x

2x+2p=2x+kx27 ,keZ < 2x+2p=2x[2z],keZ
2p=kx27 ,keZ = 2p:0[27r],keZ
p=kxrz,keZ & pzo[ﬁ],keZ

S R
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f est périodique de période T et paire

—> on peut donc I’étudier sur un intervalle d’amplitude % , par exemple : [—% : %}
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Exercice 2A.2 :
2
1) f(x)=
) ( ) 2+C0S X

Détermination I’ensemble de définition de f.
f est définie si 2+cosx =0 soit cosx =—2. Or pour tout réel x, cosx>-1, donc D; =R .

Etude de la parité de la fonction f :
f(-x)= 2 -2 (x) donc fest paire.
2+c0s(—X) 2+coSsX

Etude de la périodicité de la fonction f :
Soit p la période cherchée, pour tout réel x :

f(x+p)="F(x)
2 2
2+cos(x+p) 2+cosx

S X+p=x+kx27,keZ < x+p=x[2z], keZ
< p=kx27,keZ < p=0[27z], keZ
donc f est 27 - périodique

™

/\M

0
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2) f(x)= cos? (2x)+cos(2x)-1
Détermination 1I’ensemble de définition de f.
La fonction cosinus est définie sur R donc D; =R
Etude de la parité de la fonction f :
f (=x) = cos? (-2x) +cos(-2x) 1= cos? (2x) +cos(2x)~1= f (x) donc f est paire.

Etude de la périodicité de la fonction f :
Soit p la période cherchée, pour tout réel x :
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f(x+p)="F(x)

cos” (2(x+ p))+cos(2(x+ p))—1=cos” (2x)+cos(2x)-1
cos® (2x+2p)+cos(2x+2p) = cos® (2x)+cos(2x)
2x+2p=2x+kx27 ,keZ < 2x+2p=2x[27],keZ
2p=kx27 ,keZ & 2p:0[27r],keZ
p=kxz,keZ < p=0[z], keZ

(VS (N

=cosz(2x)+cos(2x)—1= f(x) donc fest - périodique
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3) f 1+ cos sm =
) f(x ) 2 5
Détermination I’ensemble de définition de f.
Les fonctions cosinus et sinus sont définies sur R donc D =R

Etude de la parité de la fonction f :
f(-x)= (1+ cos %stin %X = (1+ cos gj(—sin gj =—f(x) donc f est impaire.

Etude de la périodicité de la fonction f :
Soit p la période cherchee, pour tout réel x :

f(x+p)="f(x)

= 1+cosxer sinX P_ 1+cosX sin5
2 2 2 2

= X+p:§+k><27r,keZ = X+p:§[27r],keZ
2 2 2 2

S X+p=X+kxdr , keZ < x+p=x[4r] . keZ

< p=kx4r,keZ = p=0[4ﬂ],keZ

donc f est 47 - périodique
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4) f(x) =sin? (x)xcos(2x)
Détermination I’ensemble de définition de f.
Les fonctions cosinus et sinus sont définies sur R donc D; =R
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Etude de la parité de la fonction f :
f (=x) =sin?(—x)xcos(-2x) =sin? (x)xcos(2x) = f (x) donc f est paire.
Etude de la périodicité de la fonction f :
Soit p la période cherchée, pour tout réel x :

f(x+p)="T(x)
& sin®(x+ p)xcos(2(x+ p))=sin®(x)xcos(2x)
& sin?(x+ p)xcos(2x+2p)=sin®(x)xcos(2x)
La relation cos(2x+2p)=cos(2x) pour tout réel x donne :
2x+2p=2x+kx27 , keZ < 2x+2p=2x[2z],keZ

< 2p=kx2r,keZ < 2p=0[27],keZ

< p=kxz,keZ = pzo[ﬁ],keZ

La relation sinz(x+ p):sinz(x) et la relation sin(x+7)=—sin(x) pour tout réel x donnent :
X+p=x+kxz,keZ < x+p=x[z],keZ

& p=kxz,keZ = pzo[ﬁ],keZ

donc f est 7 - periodique.
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Exercice 2A.3 : f(x):sin5x+c055x

Soit p la période cherchée, pour tout réel x :

f(x+p)="T(x)

sin(5(x+ p))+cos(5(x+ p)) =sin5x+cos5x
sin(5x+5p)+cos(5x+5p) =sin5x+Ccos5x
5x+5p=bx+kx27,keZ < 5x+5p=>5x[27], keZ
S5p=kx2r ,keZ < 5p=0[27], keZ

8¢ 00

2n

5
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pzkx%r ,keZ & pzo{%} ,keZ — f estpériodique de période
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Exercice 2A.4 : f(x)= SIn” X—Ccos X
C0S 2X
1) Domaine de définition : il suffit que le dénominateur soit non nul, soit :
| 2x
2X¢£[2”] Xi_{_} X;tz[ﬂ']
? 4L 2 4 .
c0s2x#0 < - ) - o L7
T T P .
2X#=——|21 N wz_"lr
2[ | 4{ 2 } 4[ ]

o343

2) . étude de la parité :
Le domaine de définition est symétrique par rapport a 0.
.2 L2
sin“ (—x)—cos(—x -
f(—x)= (=%) ( )= SIN X~ CosX _ f (x) donc f est paire
cos(—2x) C0S 2X

. étude de la périodicité :
Soit p la période cherchée, pour tout réel x :

f(x+p)="T(x)

sin? (x+ p)—cos(x+ p) sin?x—cosx
cos(2(x+ p)) C0s 2X
sinz(x+ p)—cos(x+p) sin®x—cosx
cos(2x+2p) COS 2X
& X+p=x+kx27,keZ < x+p=x[2z], keZ
< p=kx27,keZ & sz[Z;r],keZ

donc f est 27 - périodique car I’autre relation :
2X+2p=2X+kx27 ,keZ

donne une période égale a 7 qui est un diviseur de la période précédemment obtenue.
donc f est périodique de période 2x
. Remarque : compte tenu de la parité et de la périodicité de f, on peut I’étudier sur I =[0; 72']
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Exercice 2A.5 :
Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=cos(3x)xcos(4x)

Etudier la parité et la périodicité éventuelles de f
Etude de la parité de la fonction f :

f (—x)=cos(—3x)xcos(—4x)=cos(3x)xcos(4x)= f (x) donc fest paire.

Etude de la périodicité de la fonction f :
Soit p la période cherchée, pour tout réel x :

f(x+p)="f(x)
< cos(3(x+ p))xcos(4(x+ p))=cos(3x)xcos(4x)
< c0s(3x+3p)xcos(4(x+ p))=cos(3x)xcos(4x)

3x+3p=3x+kx2rx

= keZ
4X+4p=4x+kx27m
3p=kx2

= p=fxer keZ
4p=kx2rx
p=k><2_ﬂ

= 3 keZ
p:kxz—”

4

- . . . 2
La période cherchée est le plus petit multiple commun de ?ﬂ et de %

2r 4r 6r Br
3 ' 337377
T o2 3n 4n

) y y 9 e

2 2 2 2
La fonction f est 27 - périodique.
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g(xz) = cos(3x)
A h(x) = cos(4x) B

0 T3 T3 ™ 41y W o K:
-1

f(x) = cos(3x) X cos(4x)
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